

τό πλήθος ανάστατο και έχθρακ' ίσως, παρ' όλη την καλή υποδοχή του τους είχε γίνει προ δύο μόλις ημερών.

Ο Όθων άσπαστο έπιθυμούσε να μάθει λεπτομερέστερα τα πάντα, πριν λάβη μιá φερόμενη απόφαση, και άνησχυσε ρωτώντας τον πλοίαρχο Παλάσκα αν μπορούσε να του έγγυηθή για την άρρώστια του πληρώματος της «Αμαλίας». Ο Παλάσκας τον διεβεβαίωσε γι' αυτό, πράγμα που έξάνησε κάπως το Γάλλο ναύαρχο, ό οποίος είχε, ότι σε τέτοιες άνωώλες περιπτώσεις που ένας πλοίαρχος δεν μπορεί να έχη έμπιστοσύνη στο πλήρωμά του.

Σε λίγο έφτασε στην «Αμαλία» και ό Γάλλος προσκετιτής τών Αθηνών Μπουρέ, ό οποίος είχε ξεκινήσει από τής Αθήνας πριν μαθευτή εκεί ή άρξίς της βασιλικής θαλαμηγού. Ένώ όμως ό βασιλεύς συνομιλούσε με το Γάλλο προσκετιτή, άνηγγέλιθη στον κυβερνήτη Παλάσκα, ότι είχε φτάσει στην «Αμαλία» ό λιμενώαρχος του Περιοιάς συνοδευόμενος από άλλους δύο άξιωματικούς του βασιλικού Ναυτικού, με μεγάλη στολή. Οι άξιωματικοί αυτοί ήσαν ό αντιπλοίαρχος Α. Σαχτούρης και ό άνθυποπλοίαρχος Δ. Κριεξής, οι όποιοι με διαταγή της Κυβερνήσεως πήγαιναν γ' άντικαταστήσουν τον Παλάσκα και ν' αναλάβουν αυτόν την κυβέρνησή της «Αμαλίας»... Η διαταγή αυτή, σε μιá τέτοια στιγμή, και ή άντικατάσταση του κυβερνήτη, ίσοδυναμούσε με διαταγή σπύλλησης του βασιλείου.

Όταν ο Παλάσκας άνήγγειλε στον Όθωνα την άρξίς τους, δεν έλαβε καμιά απάντηση απ' αυτόν, γιατί έδιόταξ μεταξú της έπιθυμίας να μάθι αν οι άξιωματικοί αυτοί ήσαν καμιά πρόταση τών επαναστατών και του κυβερνήτη, του δίστερε αν τους δεχόταν.

Ότάτος ο Παλάσκας άνησχυγισσε τρομαρά με την ιδέα ότι οι δύο εκείνοι άξιωματικοί θα ήρχοντο σ' έπισκοπία με το πλήρωμά του και γι' αυτό, χωρίς να προέμνη μιá απάντηση του Όθωνος, έστρεψε στο κατώστρωμα. Έφτασε δε έξωκώως, γιατί τί στιγμή αυτή οι δύο επαναστάται άνέβαιναν τη σκάλα του πλοίου, ενώ οι άξιωματικοί της «Αμαλίας» διεμβυδύνονταν από αυτούς για να τους μιλήσουν.

Άμέσως ο Παλάσκας άνεμάχωνε μ' ένα νεύμα τους άξιωματικούς του από και και πλησίασε ό ίδιος τους εχοχόμενους.

—Τι θέλετε, κύριοι; τους ρώτησε.

Τότε ο Κριεξής του άπάντησε δινόντάς του ένα χαρτί:

—Σας φέρνουμε μιá διαταγή...

—Τίνος; ρώτησε νεύμα ό Παλάσκας.

—Της νέας Κυβερνήσεως, απάντησε ο Κριεξής.

—Έχω μέσα στο πλοίο μου το βασιλέα, ελετε τότε σταθάρá ο Παλάσκας, και μόνο απ' αυτόν λαμβάνω διαταγές. Γι' αυτό, σας παρακαλώ, να φύγετε άμέσως.

—Μά έρχομαι ένα έγγραφο προσωπικό για σας, παρετήρησε ο Κριεξής.

—Δώστε το μου... Θα το άνοιξι ή βασιλεύς... Έσείς δε να φύγετε... Παρακαλώ άμέσως!

Και λέγοντας αυτά ό Παλάσκας φώναζε τον ήπαρχο του πλοίου Κονταούρα και τον διάταξε να δώρηγη τους δύο άξιωματικούς στη βάρκα που τους ήφερε στο πλοίο.

Τότε ο Σαχτούρης, ό οποίος ως έκείνη τη στιγμή είχε μείνει σιωπής, ελετε με άλλωομένη φωνή:

—Αισπών, μιάς διώχνετε;

—Αισπώμαι πολύ, απάντησε ό Παλάσκας, αλλά ή ώρα τώρα δεν εινε κατάλληλη για φιλοφρονήσεις.

Βλέποντάς τη σκάλα του πλοίαρχου της «Αμαλίας» οι δύο άξιωματικοί ήσαν φρόνιμοι να μη επιμεινουν περισσότερο και, αφού κατέβηκαν τη σκάλα του πλοίου, ήσαν αν η τη βάρκα τους.

Στο προσεχές δά συνεχίσουμε την έξιστόρησι των δραματικών αυτών γεγονότων.

ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΕΝΑ ΑΝΕΚΔΟΤΟ ΤΟΥ ΡΟΤΣΙΛΔ

Ο Έδουαρδός τραπέζιτης του Λονδίνου Έάκοβος Ρότσιλδ έστειλε κάποτε στην Τράπεζα της Άγγλίας να του προσεζολήσουν ένα οενάλλαγμα. Ο άρμόδιος όμως υπάλληλος άρήνησε να τον διεκωλύει με τη δικαιολογία ότι ή Τράπεζα δεν προσεζολει συναλλάγματα ιδιωτών. Τότε ο Ρότσιλδ, για να εκδοθήτη την Τράπεζα, σκέφθηκε να της παίζη ένα καλό παιχνίδι. Την άλλη μέρα λοιπόν πήρε μαζί του έναν ύπηρέτη του, στον όποιον έδωσε να κρατή ένα μικρό κούβου γειματό από χαρτονόμισμα τών πέντε λιρών της Άγγλικής Τραπεζής, και πήγε στην Τράπεζα, όπου άρχισε να τ' εξαγορεύει. Δεν έδωσε όμως με μιá όσα τ' χαρτονόμισμα για να πάωη χρυσό, αλλά ένα-ένα χωριστά, οτώς ώστε ή έργασία αυτή έστάταξε έφτά ώλόκληρες ώρες. Το ίδιο έκανε και την επόμενη και τη μεθεπόμενη ήμέρα, πράγμα που άνάγκασε τον ταμία να παρατήρηση στον Ρότσιλδ ότι αυτό παρεκόλλησε σημαντικά τις έργασίες της Τραπεζής.

—Αυτό, φίλε μου, θα εξακολουθήση να γίνεται επί τρεις μήνες συνεχώς, του ελετε ο Ρότσιλδ άτάραχος.

Η είδοποίηση αυτή έπροξένησε πανικό στο διευθυντή της Τραπεζής, ό οποίος για να τον άποτρέψη από το σταντικό του σχέδιο άνάγκαστηκε να συνθηκολογήσει με τον περίφημο τραπέζιτη και να του υποσχεθή ότι στο μέλλον ή Τράπεζα θα προσεζολφουσε προθύμως τ' συναλλάγματά του.



ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΙΟΓ'ΑΝ ΤΟΥ 1912-13

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Οι Έλληνες και οι Βούλγαροι. Η συμπεριφορά τους προς τα γυναικόπαιδα. Η μεμπέλικα του γέρε-Έδερβουρού. Η άπό μηχανής... γίδα! Ο Λοχίας που προσιδάρθηκε τόν θάνατό του. Τό μοιραίο, κλπ.

Κατά τών Έλληνοβουλγαρικών πολέμου του 1913, ενώ οι Βούλγαροι έφέροντο με τό σκληρότερο τρόπο προς τα γυναικόπαιδα που συναντούσαν στο δρόμο τους, οι δικοί μας στρατιώτες αντίθετως, αν τύχαινε να βρούν παιδιά στη πρόσλασι τους κανένα βρέφος έγκαταλελειμένο από τους πανικόβλητους γονείς του, τό έπαιρναν μαζί τους για να τό σώσουν από την πείνα και τ' άγρια ζώα του λόγγου.

Κάποιος γέρος έθνοφρονός, καθώς περνούσε μαζί με την έφοδιοπομπή του τα στενά της Κρήνας, κρατούσε στα χέρια του μιá μικρή όφρανη Βουλγαροπούλα και προσπαθούσε του κόπου να της καταπραΐνη την πείνα με καφέ.

—Μην της δίνης καφέ, θα την πεθάνης μιá ώρη άόχρητα! του φώναζαν οι συναδέλφοι του.

Φαίνεται όμως ότι το ποσό είχε τύχη, γιατί έκείνη τη στιγμή παρασιώστηκε μπρος στον προσκίτη του ένας έθνοφρονός από άλλο όπλο, σέρνοντας άποσιού του μιá γίδα.

Έκείνος που βαστούσε το μοσφ, υλις είδε τον άλλο με τη γίδα, τον έπλησίασε και τό ελετε:

—Εσένα ζητώσα, σύντροφε... Ο Θεός σ' έστειλε να μου κάνης ένα καλό...

—Όχι θέλει ο συναδέλφοι...

—Ένα ποτήριά γάλα θέλω για τη θεακούλα μου!

—Προθυμότατος. Ήθελα όμως να κάνουμε μιá συμφωνία: Η να μου δώσης έσύ το μοσφιόδι ή να σου δώσω έσύ τη γίδα! Μ' ένα ποτήρι δεν μπορεί να χορτάσης. Τι θα γίνι τίς άλλες μέρες;...

Τότε ο έθνοφρονός παραχώρησε μ' όλη του την καρδιά τη γίδα στο γεροντότερο συναδέλφο του κι' έτσι σάθηκε ή όφρανη Βουλγαροπούλα κραιπάλα.

Κάποιος λοχίας του 15ου πεζικού συντάγματος, γνωστός σ' όλους για την άνδραία του και την υπαπαρήσιν του στην όσα της μάχης και για τών εύθιμο χαρακτήρα του, ήταν μεγαλγχολικός και σκεπτικός μιá μέρα. Όταν άρχισε ή όμορφοντία τών Βουλγαρικών κανονών, αυτός που άλλοτε χόρευε και τραγουδούσε μέσα στην τρομαχτική συναγλία τών οβιδών και τών σφαίων, έχασε με μιáς το θάρρος του, κλονίστηκε, και χάθηκε από τα μάτια των συντρόφων του...

Ο διοικητής του λόχου του, συνθηλαμένος να τον βλέπη πάντο άόσθον κι' άτόρητον, στην πρώτη γραμμή του πυρός, τον άνέστησε παντού και παραξενεύτηκε πολύ όταν τον είδε πεσμένο κατά γηαια.

—Πώς!... Φοβάσαι, λοχία!... του ελετε με επίκλησι και παράπονο συγχρότως.

—Έχετε δικη, κύριε διοικητά, απάντησε ό φιλότιμος νέος, άναθηδώντας άπάνω γρασοισμένος και χαμερτώντας στρατιωτικά. Πάω άμέσως στη θέα μου...

Άρξαξε άμέσως από κάτω το ντουφεκι του, κίτταξε στα μάτια άποφασιστικά το λογάρι του κι' έτρεξε να πολεμήση όπως πάντα.

Σε λίγο όμως έπερε νεκρός με μιá σφαίρα έχθρική στο μέτωπο... Κι' όλοι τότε κατάλαβαν πως ό άτυχός λοχίας, ό τόσο γενναίος πάντο, ελεξε προσιδανθη τόν θάνατό του και γι' αυτό ήταν λιτπημένος και προφυλαγόμενος την ήμερα αυτή...

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΙ ΕΞΟΦΡΕΝΙΣΜΟΙ

Ο ΣΚΥΛΛΟΣ ΤΟΥ ΒΑΛΕΝΤΙΝΟΥ

Οι διαμαστεις του διασημου κινηματογραφικου αστέρου Ροδόλφου Βαλεντινo δεν παύουν, και σήμερα ακόμα, να εκπληρώνουν τη λατρία τους, όχι μόνον προς τόν μακαριτη όφραϊνον Ροδόλφον, αλλά και στά... ζώα που αγαπούσε!

Στο μικρό νεκροταφείο της κοιλιάς Σάν Φερναντινο, κοντά στο Χόλλινγουντ, χτιστήε τελευταία ένα μεγαλοπρεπέστατο μνημείο, όμοιο του όποιου έλάσμοι μεγάλοι άνδρες έχουν άποχτήσει... Έπάνω στο μνημείο αυτό διαβάσει κανείς τα ακόλουθα με χρυσά γράμματα: Ένθ'άδε κείται ο Κωμόσ, ό σκύλλος του Ροδόλφου Βαλεντινo, γεννηθείς στην Άλοιαία στις 20 Ιουνίου 1922 και άποθανών στο Χόλλινγουντ στις 17 Ιανουαρίου 1929.

Ο Κωμόσ ήταν ένας ύπερφίλος σκύλλος, οάτος Ντόυτερμαν. Τόν είχαν χαρίσει στον Βαλεντινο οι γονείς της σείζιου του Νατάσσας Ριιπλόθα όταν έκανε το γαμήλιο ταξίδι του στην Εύρωπη. Όπως γράφουν ή Άμερικανικές έφημερίδες, μετά τόν θάνατο του Βαλεντινo ο Κωμόσ έπεσε σε βαθεία μελαγχολία, όσπον αγά-άγ'ά φώφισε ή μάλλον πέθανε, κατά τους διαμαστεις του Βαλεντινo.